
 

M a g i s t r a t   Bremerhaven, 12.01.2009 
 
 
 
 
 
M i t t e i l u n g   N r .  StVV - AF 4/2009 (§ 36  GOStVV) 
 
 
 
zur Anfrage Nr. StVV - AF 4/2009 nach § 36 GOStVV der Gruppe BiW vom 05.01.2009 
 
 
 
Thema: Solidarumlage 
 
 
I. Die Anfrage lautet: 
 

Wir fragen den Magistrat: 
 

1) Wie hoch sind die Beträge, die Bremerhaven seit der Wiedervereinigung zur Finan-
zierung der Lasten der Deutschen Einheit als Solidarumlage bezahlt hat (bitte auf-
schlüsseln nach jedem Jahr bis einschließlich 2008)? 

 
2) Wie hoch wird die Solidarumlage ab 2009 bis zum Auslaufen der Maßnahme in den 

einzelnen Jahren voraussichtlich sein? 
 
 
II. Der Magistrat hat in seiner Sitzung am 21.01.2009 beschlossen, die Anfrage wie folgt 

zu beantworten: 
 

Zu 1): Die Beträge, die Bremerhaven seit der Wiedervereinigung zur Finanzierung 
der Lasten der Deutschen Einheit bezahlt hat, sind der nachfolgenden Über-
sicht zu entnehmen: 

 
Jahr Beträge in Mio. EUR 
   
1994 2,0  
1995 8,6  
1996 8,9  
1997 9,6  
1998 8,9  
1999 8,9  
2000 8,8  
2001 9,4  
2002 8,9  
2003 8,7  
2004 8,0  
2005 1,9  
2006 1,9  
2007 1,9  
2008 1,9  
Gesamtleistung  98,3  
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Zu 2): Ab 2009 wird die Solidarumlage bis zum Auslaufen der Maßnahme in den ein-
zelnen Jahren voraussichtlich 1,9 Mio. EUR betragen. 

 
 
 
 
 
 
Schulz 
Oberbürgermeister 


